



彩纷呈

第五届  
中国国际进口博览会

## 共创开放繁荣的美好未来

——习近平在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞

尊敬的各位国家元首、政府首脑，  
尊敬的各位国际组织负责人，  
尊敬的各代表团团长，  
各位来宾，  
女士们、先生们、朋友们：

大家好！我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人名义，向出席第五届中国国际进口博览会的各位嘉宾，表示热烈的欢迎和诚挚的问候！

5年前，我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为

世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。

开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。我们要以开放发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，推动经济全球化不断向前，增强

各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

女士们、先生们、朋友们！

中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济。

——中国将推动各国共享中国

大市场机遇，加快建设强大国内市场，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，扩大优质产品进口，创建“丝路电商”合作先行区，建设国家服务贸易创新发展示范区，推动贸易创新发展，推进高质量共建“一带一路”。

——中国将推动各国共享制度型开放机遇，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施好新版《鼓励外商投资产业目录》，深化国家服务业扩大开放综合示范区建设；实施自

由贸易试验区提升战略，加快建设海南自由贸易港，发挥好改革开放综合试验平台作用。

——中国将推动各国共享深化国际合作机遇，全面深入参与世界贸易组织改革谈判，推动贸易和投资自由化便利化，促进国际宏观经济政策协调，共聚更多开放共识，共同克服全球经济发

展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前程！

谢谢大家。

(新华社北京11月4日电)



■本报记者 徐晶卉 周 潏  
张天弛 王嘉旖 王宛艺

又是一年丹桂香，中国与世界在这里相遇、交融。第五届中国国际进口博览会暨虹桥国际经济论坛开幕式昨晚举行，这是党的二十大胜利闭幕后我国举办的首场重大国际展会。

黄浦江畔，世界瞩目。国家主席习近平以视频方式出席开幕式并发表致辞，“开放”是贯穿始终的鲜明主题。“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路”“让开放为全球发展带来新的光明前程”……聆听习近平主席的致辞，现场的跨国企业嘉宾、采购商代表纷纷表示，看到了开放的中国所展现的自信与担当，对中国市场的未来更加充满信心。

### 感受到中国促进高水平开放的决心与行动力

“以开放纾发展之困，以开放汇合作之力，以开放聚创新之势，以开放谋共享之福”——习近平主席的致辞，大道至简，掷地有声。

“我深切感受到中国促进高水平开放的决心与行动力，以及与世界共创人类美好未来的使命担当。”强生全球资深副总裁、中国区主席宋为群表示，作为连续五届进博会的“常驻客”，强生在这里扩大了“朋友圈”，提升了创新成果落地“加速度”，年年满载而归，“在一个开放的中国，感受到了实实在在的发展机遇。”

仲量联行大中华区首席执行官李倩玲同样深有感触：“深切感受到中国坚定推动高水平对外开放、提升贸易投资合作质量和水平的决心之大、意志之强、格局之高。”

习近平主席在致辞中指出，“中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济。”

资生堂中国CEO藤原宪太郎表示，“习近平主席的致辞，让我们看到了开放的中国所展现的自信与担当。我们在进博会平台上体验到了中国与全球市场的相通，创新与发展的互促，更有包容和开放带来的普惠和机遇。”

葛兰素史克副总裁、中国总经理齐欣表示，四个“开放”都发出了中国坚持高水平对外开放的强烈信号，让企业看到了中国经济高质量发展的确定性。5年来，葛兰素史克多款参展的全球领先的创新产品在中国加速获批、上市和准入，见证了进博会溢出效应。

### 以中国新发展为世界提供新机遇

“举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。”

达能全球执委会成员，达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博对这句话印象十分深刻：“这让我们看到了中国坚持对外开放的坚定承诺，并对中国市场充满信心。”他说，过去十年，中国已成为达能全球规模第二的市场；未来五年，达能将紧紧抓住进博会这一高水平开放平台的机遇，加大在中国市场的投资力度。

今年是美敦力连续第五年参加进博会。美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶强烈感受到，一条条开放承诺，都转化为振奋人心的务实举措：“中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。我们对中国的充满信心，将持续深耕中国市场，把握中国发展机遇，共享中国发展成果。”

特斯拉公司副总裁陶琳对“让开放为全球发展带来新的光明前程”这句话印象深刻。她表示，特斯拉正是中国对外开放的参与者和受益者，“作为中国首家外商独资整车企业，九年来，特斯拉不仅深度投入到潜力巨大的中国市场，同时也成为中国新能源汽车产业中的重要一环，与中国本土企业一起助力中国汽车产业的发展”。

花王（上海）产品服务有限公司总经理冈伸太朗表示，进博会诠释了中国与世界的紧密关联，花王在这一过程中深刻感受到了自身事业与中国市场相结合的重要性，见证了进博会和中国对外开放的一路成长。

“让中国市场成为世界大机遇”——这句话也令在场的采购商代表心潮澎湃。百联集团党委书记、董事长叶永明表示，进博会为中国与世界相连提供了窗口，百联已连续多年深度参与进博会，以商为媒，为各国商品架设开放合作、交流沟通的桥梁与纽带，助力上海成为与全球共享机遇的消费之地。

### 坚定在中国投资的脚步与信心

“进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

开幕式现场的一个小细节颇具象征性。开幕式前，中国丹麦商会会长、特雷通集团董事长李曦萌拉住同样来自丹麦的格兰富水泵公司中国区CEO约翰·马克曼一起自拍合影。

▼下转第七版



■本报记者 唐婧婕 张 麟

祝 越 徐晶卉 周 潏

张天弛 单颖文 薄小波

刘力源 张晓鸣

“让开放为全球发展带来新的光明前程！”昨晚，国家主席习近平在第五届中国国际进口博览会开幕式上以视频方式发表致辞，向世界宣示了中国坚定不移扩大高水平开放的郑重承诺、共建开放型世界经济的强烈决心，传递了和平、发展、合作、共赢的时代强音。

以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福——四个“开放”掷地有声、鼓舞人心，在上海广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，将牢记嘱托、勇毅前行，紧紧抓住进博会带来的发展机遇，为探索和推动更高水平开放、促进更高质量发展作出更大贡献。

### 主动代表国家参与国际合作与竞争

上海长期领开放风气之先。当下，面对加速演进的世界百年变局，代表中国继续探索更高水平的制度型开放，正是这座城市应有的使命和担当。

浦东新区干部群众表示，要牢记党中央赋予浦东的使命任务，加快打造社会主义现代化建设引领区，坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌，主动代表国家参与国际合作与竞争，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴历史进程中，走在前列、敢为先锋、勇立潮头。

上海自贸试验区临港新片区党工委副书记吴晓华说，将继续对标最高标准、最严要求，进一步解放思想、大胆创新，构建与国际经贸和投资通行规则更紧密衔接的制度型开放体系，增强国内、国际两个市场、两种资源联动效应，为企业提供更稳定、公平、透明的发展环境，以高水平开放推动高质量发展。

闵行区委书记陈宇剑表示，将在构建新发展格局、推动高质量发展的新征程上，牢牢把握虹桥国际开放枢纽建设战略机遇，积极承接并放大进博会溢出带动效应，全力打好“开放牌”，坚持以开放促发展、增活力、拓空间，推进总部经济、外资研发中心、高能级贸易主体等更多高端要素资源在闵行集聚。

嘉定区委书记陆方舟表示，将积极抢抓虹桥国际开放枢纽建设战略机遇，着力提升北虹桥商务区开放集聚能级，承接放大进博会溢出带动效应，持续做优做强嘉定综保区等对外开放平台，发挥嘉定在上海打造国内大循环中心节点、国内国际双循环战略链接过程中的更大作用，加快建设更加开放、合作、共享的现代化新型城市。

青浦区委书记徐建表示，不仅要紧紧把握机遇，积极放大溢出带动效应，主动出击、主动作为，进一步增强市场主体预期、提振发展信心，还要加强进博会与长三角一体化示范区、虹桥国际开放枢纽和新城建设等重大战略的联动，做好大会展、泛会展文章，加快发展“大数字、大健康、大商贸”产业。

虹桥国际中央商务区管委会党组书记、常务副主任鲍炳章表示，进博会是向世界展示中国的窗口，作为进博会永久举办地，作为建设虹桥国际开放枢纽国家战略的关键“一核”，虹桥国际中央商务区将努力彰显开放优势，扎实推进国家进口贸易促进创新示范区等贸易平台建设，持续放大进博会溢出效应，着力打造全球资源配置中心和跨境投资贸易战略窗口。

长宁区发展改革委主任叶鹏举表示，将努力做深“双向开放、双向联动”大文章，围绕在线经济、数字贸易等领域，努力完善“一核两带”的科技产业链、共筑优势产业链、共塑稳固供应链，持续放大长宁承接进博会溢出效应、服务大虹桥乃至长三角的能级，共建虹桥国际开放枢纽的大市场，提升大虹桥的产业链价值。

静安区发展改革委主任胡文容表示，进博会也是虹口区向世界展现北外滩、与全球知名企业在增进交流、深化合作的重要平台。本次进博会期间，虹口区设立北外滩展馆，举行北外滩重大项目功能首发仪式，并与重点招商项目现场签约，向世界展现北外滩和虹口企业的风采。虹口将充分发挥进博会的平台效应和溢出效应，吸引更多世界500强和优质上市公司落户。

杨浦区委书记谢坚钢表示，作为国家创新型城区、全国双创示范基地、上海科创中心重要承载区和“科创中国”试点城区，杨浦区将充分发挥创新主体集聚、创新人才荟萃的优势，抢抓数字经济新机遇，加快培育布局新赛道，不断塑造发展新动能、打造发展新优势，为

新时代 共享未来